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EXERCICE 1 : BASCULEMENT D’UN GUERIDON :

Le guéridon a une masse totale de 11.4kg sans
les tiroirs.

Son centre de gravité se situe en G1.

Un tiroir chargé a une masse de 5 kg,

Le centre de gravité des 2 tiroirs se situe en G2.
Ouverts, ils ont une sortie de 200mm par
rapport au parement de la ceinture de facade
avant. (Cf. fig. ci-dessous).

On désire étudier si la stabilité du guéridon (qui
risque de basculer) sera suffisante sans fixation
au mur.

Dans la suite de I'exercice, on appellera FA et
FB les réactions d’appui aux points A et B.
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19 Calculer le poids P du guéridon (sans les deux tiroirs). On prendra g = 10 N/kg
Wl - a4 uylp = MGV

29 Calculer le poids P 2 des deux tiroirs chargés.

IDLU = Sxixlo = loew

39 Placer les forces l_3'1 ,_I52 ,T—i sur le schéma ci-contre.
49 Compléter le tableau ci-dessous (sauf les cases grisées) .

romdelaforce | point d'application | drolte daction sens intensits
P; Ga Vortale oot MG
P, A Volel b ey No o
Fa A Ver Reele | heut
Fs 3 Ver Keele

59 Calculer M&s (e moment de P} par rapport au point B)

Mt Pax AFS - NGy \}S =499 50 mm. 4/

69 Calculer M&s (e moment de P?par rapport au point B)
Mes. — Pv; X (/(@5¢A3r5> - -Mloox 3% - -JFovo o

79 Expliquer pourquoi Meg/e (le moment de Fg par rapport au point B) est nul.
Fu,eauhvu/\ &2 nwl ) i Powac,ocub- ,oom*\&

/
/ufi»u« hon din 0wt
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89 Calculer l'intensité de la force l;: en utilisant le fait que la somme des moments est nulle.
/}/V\(’Al/s + /\M Cfeo N\, = ©
"50-30550 - 39000 I 4 FA~; 350 ~©
Fa- ( D¥Woo +1\ 3550)/550
x AEZ, Y N

99 Calculer l'intensité et le sens de la force F g en utilisant le fait que la somme vectorielle des forces

estnulle i - B
FA «Fa + B+ B - O
Cudiochos W Vo ~Ci-f w0h v + O
v —\M— loo LY 1Fo=o
WS?%A/

109 Les pieds arriéres se soulévent-t-ils, justifier la réponse ?
Qo\ec\s QMARNAL) /u/,fm*} o 30)  can o Machoo 0l
Aur o, (OECC‘S et >0 (ci»’ra’%(a vees (g howdt )

129 Par sécurité, nous ne voulons pas qu'un enfant de 20kg (Poids enfant = Pe) qui se suspend aux
tiroirs ouverts fasse tomber le meuble.

Pour éviter le risque, il faut limiter la sortie des tiroirs.

Dans un premier temps nous allons calculer « d » le bras de levier de la force l?é, puis nous en

déduirons la sortie du tiroir.
a) Calculerd, a la limite du basculement, en utilisant la somme des moments au point A=0

MR- 0 = ~FPeed ~By20 4 Pixi}s=0 55 d "OM‘W;_PM«:
- 5

d - (-my x13s « loo v10) / (- 200) = g mwm Cd)gf-} 5)

b) D'aprés le schéma et la valeur d trouvée précédemment, en déduire la valeur de la sortie du

firoir au basculement.

Sorfiedutior= 380 + Sk = 3Bord = Dot = 350 + 36 - 300 “Alowm

c¢) Sachant que la sortie désirée du tiroir est de 200mm, quel dispositif de sécurité faut-il

prévoir lors de l'installation du meuble? >\ &;u* fias h «r va \l»sposnhl
PC’/\\MDH‘GA‘\’ o X /ﬁ‘ ytrks wﬂ/\)c(,o'\ o N
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EXERCICE 3 : ABATTANT DE SECRETAIRE :

On désire choisir les vis permettant de fixer les compas sur un
abattant de secrétaire.

Le schéma mécanique de la page 8 montre I'action d’une
personne (4) s’appuyant sur I'abattant au point D.

P.;
Cette action est modélisée par le vecteur "' dlintensité
300 N correspondant a I'action reprise par un seul des
compas.

Compléter le bilan des actions mécaniques extérieures ci-dessous :

POINT
FORCE D'APPLICATION DIRECTION SENS INTENSITE

P. D Voo B cele 2 an Soo N

_— .

C:u £ (% C) L B

A A

Enoncer le principe fondamental de la statique (PFS) appliqué a I'abattant :

kﬂo ’-)> o /OQ/‘+ C_o(,wv(‘c-/\‘?'-a_j . A (Og\'/l"'
—— >

> — = -
ST Coss + RAas = ©

Appliquer le PFS a I’abattant a I’aide des figures 1 et 2 de la page 8 (échelle pour la figure
2 :10mm €= 100N).

_——

En déduire I'intensité des forces Cl"-‘ et A'”

el toon | Il Foo N

Ye

Déterminer l’intensité de , composante verticale de Cl"-‘ (cf. figure 3)

Ve . '
- - O\n 3o = yﬁ = 52/3 X ©oun 36
Casz
\'/C - ?Oo w An 30
\/C K& (’(‘OO /V]
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En admettant un coefficient de sécurité de 3, déduire de la question précédente le type
de vis a mettre en ceuvre pour fixer les compas sur les montants et sur I’abattant

(entourer ou surligner le type de vis choisi). uf P =3 =5

Je =

oo xR0 A 2o0

Résistance a Résistance a Résistance a
Vis I"arrachement Vis I"arrachement Vis I"arrachement
de2visen N de2visen N de 2 visen N
VBA3x 10 200 VBA 4x 15 1000 VBA 5 x 40 4800
VBA3x 13 350 VBA 4 x 20 1400 VBA 5x 50 5400
VBA3x I5 500 VBA 4x 25 2100 VBA 5 x 60 6200
VBA3x |7 750 VBA 4 x 30 2700 VBA 5x 70 7200
VBA 3x 20 1000 VBA 4x 35 3400 VBA 5 x 80 8400
VBA 3x 25 1300 VBA 4 x40 4200
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Schéma Mécanique :

Figure 1

Figure 2

Figure 3
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